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2. UBUNGSBLATT ZUR VORLESUNG DYNAMISCHE SYSTEME I

ABGABE AM 11.05.2006 IN DER VORLESUNG

AUFGABE b5:
Das Vektorfeld F' : R? — R? sei gegeben durch

(i) = (Z=aan)

Transformiere diese Differentialgleichung auf Polarkoordinaten

z\ _ [ ocosp

y )  \ oesing )’
mit o > 0 und ¢ € R/27Z. Skizziere das zugehorige Vektorfeld und das Phasenportrait jeweils
in den Koordinaten (g, ) sowie (z,y).

AUFGABE 6:

Den 2-Torus T? = R? /Z? erhilt man topologisch als Quotientenraum, indem man in R? Punkte
(21, x2) und (&1, Z2) miteinander identifiziert, falls z; — Z; und z3 — &5 beide ganzzahlig sind.
Verifiziere zunéchst, dass durch die Abbildung

(1, 72) = (21 + at, 22 + Bt), a,B€R

ein Fluss auf dem Torus definiert wird.
Sei nun 3/« rational. Wie sehen dann typische Trajektorien aus? Beschreibe die w-Limesmengen.
Freiwilliger Zusatz: Was passiert, wenn [/« irrational ist ?

AUFGABE 7:
Berechne e4t fiir die Matrix

mitw >0und t € R
Lose damit die lineare Differentialgleichung

)'c:(@):Ax
T1

zu Anfangsbedingungen z1(0) = a1, 22(0) = as € R. Zeichne
(a) das zugehorige Phasenportrait,

(b) die Graphen der Abbildungen ¢ — z(t) und ¢t — z5(%)
fiir Anfangsbedingungen (a1, az) # (0,0) Deiner Wahl, und

(c) eine typische Integralkurve im (z1,x2,t)-Diagramm.



Sei X = R* und & : R x R x X — X eine Evolution mit zugehoérigem nicht-autonomem
Vektorfeld
f(S’ '/'C) = Dté(t + s, S, x)|t:s :
Zeige :
P:RxX — X
(t,(s,z)) — (t+s2(t+s,s,)).

ist ein Fluss auf dem erweiterten Phasenraum X = R x X. Das zugehorige Vektorfeld auf X

ist f(s,:c) = (1, f(s,2)).



